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ΣΧΕΤ:        Η ΠΑΒ 1947/17-3-2021 
                    
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Δελής 
και Λ. Στολτίδης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής 
Είναι γεγονός ότι, καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας παρατηρείται συνεχόμενη 
πίεση στις τιμές παραγωγού τόσο των ζωικών (γάλα-κρέας) όσο και των αγροτικών 
(κηπευτικά, εσπεριδοειδή, δενδρώδεις καλλιέργειες κ.ά.) προϊόντων, που οφείλεται 
στον περιορισμό της διάθεσης αυτών και των προϊόντων τους στην αγορά λόγω 
μειωμένης ζήτησης (κλειστή εστίαση, εισαγωγές σε πολύ χαμηλές τιμές, μειωμένες 
εξαγωγές, αποδυναμωμένος τουρισμός, απαγόρευση μαζικών συναθροίσεων π.χ. 
εμποροπανήγυρεις, γάμοι κ.ά.).  
 
Ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου, ως 
απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα των 
αδιάθετων προϊόντων και της τιμής αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους 
φορείς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να 
παρεμβαίνουν αναλόγως.  
 
Ωστόσο, η τιμή παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως είναι το κρέας και 
το γάλα, πρέπει να γίνει κατανοητό ότι τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή 
αγορά, διαμορφώνεται ελεύθερα με βάση την προσφορά και τη ζήτηση και δεν 
υπάρχει δυνατότητα κρατικής παρέμβασης στον καθορισμό της.  
 
Επίσης, η διάθεση των προϊόντων των παραγωγών, όπως είναι το λάδι, οι βρώσιμες 
ελιές, τα εσπεριδοειδή, τα οπωροκηπευτικά, γίνεται στην ελεύθερη αγορά μεταξύ 
συμφωνιών παραγωγών και έμπορων.  
 
Σε κάθε περίπτωση, για τα θέματα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των 
παραγόμενων προϊόντων, καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της 
διάθεσης αυτών, απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των 
παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσω της δραστηριοποίησής τους σε 
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συλλογικές δομές για τη συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους 
και της προώθησης αυτών.  
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις 
συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις 
Οργανώσεων Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον 
ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση 
ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους επιτυγχάνουν 
αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, 
μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη 
πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των 
προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των 
προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας 
στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  
 
Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός 
και παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού 

κλάδου.  
 
Συγκεκριμένα, οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους 
παρακάτω στόχους: 

 προγραμματισμός της παραγωγής,  

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση 
των προϊόντων τους,  

 προώθηση των προϊόντων τους,  

 μείωση του κόστους παραγωγής,  

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση),  

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  
 
Μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής  
Στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι σε κάθε 
περίπτωση η μεγιστοποίηση του αγροτικού και κτηνοτροφικού εισοδήματος, γι’ αυτό 
και η στήριξη του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα αποτελεί προτεραιότητα του 
Υπουργείου, η οποία εξυπηρετείται, μεταξύ άλλων, με τα μέτρα μείωσης του 
κόστους παραγωγής. Εξάλλου, το πρώτο μέλημα της Κυβέρνησης είναι το στοίχημα 
της ανταγωνιστικότητας. Προς αυτήν την κατεύθυνση το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει υλοποιήσει τα ακόλουθα:  
 Νομοθετήθηκε μείωση των φορολογικών συντελεστών (Ν.4646/2019, ΦΕΚ 
Α΄201).  
 Θεσπίστηκε γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και της 
αποσύνδεσής τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43).  
 Ενθαρρύνθηκε το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι 

αναγκαίες οικονομίες κλίμακος, ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν 
υψηλότερη τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με 
τους προμηθευτές.  
Σημειωτέα είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β’ 4761) 
απόφασης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των 
αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 
53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με τις Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013», με την οποία ορίζονται οι προϋποθέσεις, η 
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διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, 
θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά 
τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού 
ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες 
πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  
Περαιτέρω, τη βούληση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την 
ενίσχυση της αγροτικής επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων 
αποτυπώνει και η νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, 
ΦΕΚ Α’ 52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 
αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των 
διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο 
γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και 
αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές 
δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς 
επίλυση του παγίου προβλήματος χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών 
Συνεταιρισμών, ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς 
όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής 

οικονομίας.  
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αγροτικής επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών 
συλλογικοτήτων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων πέτυχε την 
εκκίνηση της «Εθνικής Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών» (ΕΘ.Ε.Α.Σ.). Η 
συγκεκριμένη, ιδιαιτέρως σημαντική εξέλιξη συνιστά την υλοποίηση των όσων ορίζει 
το άρθρο 38 του προαναφερθέντος Ν. 4673/2020 που προβλέπει την ίδρυση ενός 
ενιαίου φορέα, γεγονός που αποτέλεσε πάγιο και διαρκές αίτημα των 
συνεταιρισμένων αγροτών για τη σύσταση μίας εθνικής συντονιστικής οργάνωσης των 
Αγροτικών Συνεταιρισμών, με στόχο την επανένωση του συνεταιριστικού κινήματος 
κάτω από έναν ενιαίο και ισχυρό φορέα, ο οποίος θα αναλάβει την εκπροσώπησή 
τους τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο.  
 Αυξήθηκε το ποσοστό της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που μπορούν 
να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η. (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193). 
 Εξασφαλίσθηκε πρόσβαση στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων με το 
«ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών εργαλείων, που «λίμναζαν» επί 
χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης Κυβέρνησης. 

Περαιτέρω, έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση του 
κόστους παραγωγής, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για: 

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις 
μονάδων στο μέτρο των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 
εκατ. € και έχουν υπερεδεσμευθεί επιπλέον πόροι ύψους 300 εκατ. €, και της 
Μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για επενδύσεις άνω 
των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευθεί επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις έργων 
αντίστοιχα, 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας μέσω του μέτρου των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη 
προκηρυχθεί, 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων Ομάδες Παραγωγών και 
Σχέδια Βελτίωσης, 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οι οργανώσεις 
παραγωγών, τα συνεργατικά σχήματα, οι επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του 
μέτρου των Ομάδων Παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και 
του μέτρου της Συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €. Είναι 
σκόπιμο να αναφερθεί ότι έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, 
όπως οι δράσεις για τη βιολογική κτηνοτροφία, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 
218 εκατ. €, και για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών, που επίσης έχει 
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προκηρυχθεί με 38 εκατ. €. Προτεραιότητα, επίσης, δίνεται στις καλλιέργειες που 
δίνουν μεγάλη δυνατότητα υποκατάστασης εισαγωγών, λόγω υψηλής τιμής 
εισαγωγής, όπως οι ζωοτροφές, ή λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής 
παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  

Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων 
Λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του 
κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 Ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση 
μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίστηκε προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών 
ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της οικονομίας, το οποίο θα επιτρέπει στα 
κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της 
έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα της 
εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 
 

Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύμφωνα με την 5η τροποποίηση του προσωρινού 
πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται 
στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά 

επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, 
φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, 
όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την 
προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει το 
συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα 
τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται, είναι ακαθάριστα, δηλαδή προ της 
αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της κυβερνητικής 
πολιτικής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 στον 
πρωτογενή τομέα, σχεδιάζει τη λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής 
της χώρας, σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο λήψης μέτρων κρατικών ενισχύσεων 
για τη στήριξη της οικονομίας που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθμ. C(2020)1863 
final της 19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 
Συγκεκριμένα, με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής, έχουν εκδοθεί οι κάτωθι  
Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις:  

 η αριθμ.114/221330/7-8-2020 ΚΥΑ με θέμα «Χορήγηση κρατικών οικονομικών 
ενισχύσεων στους παραγωγούς πωλητές λαϊκών αγορών της χώρας και λεπτομέρειες 
εφαρμογής Προσωρινού Πλαισίου με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής της 
19/03/2020 C(2020)1863 final (Προσωρινό Πλαίσιο)» (Β’ 3343), προϋπολογισμού 
14.800.000€. Το συνολικό ποσό που έλαβαν οι Έλληνες παραγωγοί λαϊκών αγορών, 
ανέρχεται σε 8.705.800,00 ευρώ και αφορούσε συνολικά 8.742 δικαιούχους.  

 η αριθμ.1338/312351/6-11-2020 ΚΥΑ με θέμα «Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων 
στους τομείς: α) της επιτραπέζιας Ελιάς ποικιλίας Καλαμών, β) του πρώιμου 
Καρπουζιού χαμηλής κάλυψης, γ) της ανοιξιάτικης Πατάτας, δ) των θερμοκηπιακών 
καλλιεργειών Κρήτης σε Τομάτες, Αγγούρια και Μελιτζάνες, και λεπτομέρειες 
εφαρμογής Προσωρινού Πλαισίου με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής της 
19/03/2020 C(2020)1863 final (Προσωρινό Πλαίσιο), όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει» (Β’ 4937), προϋπολογισμού 37.970.046€. Το συνολικό ποσό που έλαβαν οι 
ως άνω Έλληνες παραγωγοί, ανέρχεται σε 33.531.652,10 ευρώ και αφορούσε 
συνολικά 21.465 δικαιούχους. 

 με την αριθμ. C(2021)1580 final/5.3.2021 Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για τη στήριξη επιχειρήσεων στην Ελλάδα που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 
γεωργικό τομέα στο πλαίσιο του Προσωρινού Πλαισίου Κρατικών Ενισχύσεων 
(Υπόθεση SA62095(2021/Nόσο), εγκρίθηκε η χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στους 
τομείς: α) του Θερινού Καρπουζιού χαμηλής κάλυψης, β) της καλοκαιρινής και 
φθινοπωρινής Πατάτας και γ) των θερμοκηπιακών καλλιεργειών σε Τομάτες και 
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Αγγούρια σε όλη την επικράτεια, εξαιρουμένης της Κρήτης. Η σχετική ΚΥΑ είναι στο 
Υπουργείο Οικονομικών για υπογραφή και, στη συνέχεια, θα δημοσιευθεί.  
 
Ως εκ των ανωτέρω προκύπτει, για τη στήριξη των επιχειρήσεων που επλήγησαν από 
τις δυσμενείς επιπτώσεις του covid-19, η Κυβέρνηση λαμβάνει μέτρα κατά 
περίπτωση, εξετάζοντας, κάθε φορά, τα στοιχεία που δείχνουν το μέτρο στο οποίο 
επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι της ελληνικής κοινωνίας στη 
διάρκεια της πανδημίας. 
 
Στο σημείο αυτό, πρέπει να επισημανθεί η σημαντική επιτυχία που σημείωσε η 
ελληνική Κυβέρνηση στο μέτωπο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων που 
πλήττονται από την πανδημία του κορωνοϊού, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση ενέκρινε 
την τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη των 
πληττόμενων επιχειρήσεων από την κρίση του COVID-19, που εισηγήθηκαν οι 
ελληνικές αρχές, ώστε:  
α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής 
κεφαλαίου κίνησης και στους αυτοαπασχολούμενους και στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς 

και επιδότησης των προμηθειών εγγύησης για τα δάνεια με τη μορφή άμεσων 
επιχορηγήσεων και  
β) να αυξηθεί ο προϋπολογισμός του σε 2,25 δις €.  

Στην κατεύθυνση αυτή δύναται να αξιοποιηθεί το νεοσυσταθέν Ταμείο Εγγυοδοσίας 
που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την αντιμετώπιση των οικονομικών 
συνεπειών της πανδημίας του COVID 19, με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα.  

Στήριξη βιοκαλλιεργητών κηπευτικών 

Σύμφωνα με την Προδημοσίευση του Μέτρου 11 του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 που αφορά στις Βιολογικές Καλλιέργειες, εντός του 
έτους 2021 θα προκηρυχτεί σχετική πρόσκληση αιτήσεων στήριξης για τους 
βιοκαλλιεργητές κηπευτικών, η οποία, μαζί με τις υπόλοιπες τρεις (3) προσκλήσεις, 
θα έχουν συνολικό προϋπολογισμό πάνω από 400 εκατ. ευρώ την επόμενη τριετία. 
Οι βιοκαλλιεργητές που θα εγκριθούν από αυτές τις προσκλήσεις, κάθε χρόνο θα 
αποζημιώνονται για το διαφυγόν εισόδημα, τις πρόσθετες δαπάνες (Εργαστηριακές 
αναλύσεις) και το κόστος συναλλαγής (Πιστοποίηση) που, κατά περίπτωση, 
συνεπάγεται η διατήρηση των πρακτικών της βιολογικής γεωργίας σύμφωνα με τον 
Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 834/2007. 
 
Αναλυτικότερα, παρατίθενται τα 5 βασικά σημεία του Μέτρου 11 «ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020: 
1. Θα πραγματοποιηθούν 2 Δράσεις Προσκλήσεων. Η πρώτη δράση, με 2 ξεχωριστές 
προσκλήσεις, θα σχετίζεται με τη φυτική παραγωγή και η δεύτερη δράση, με 2 
ξεχωριστές προσκλήσεις, θα σχετίζεται με τη ζωική παραγωγή. 
2. Ο συνολικός προϋπολογισμός και για τις 4 προσκλήσεις θα κυμανθεί πάνω από 
τα 400 εκατ. ευρώ. 
3. Σε ό,τι αφορά στις 2 προσκλήσεις για τη φυτική παραγωγή: 

 Δίδεται έμφαση σε δενδρώδεις καλλιέργειες και κηπευτικά. 

 Θα ενταχτούν νέες καλλιέργειες, όπως ροδιά, αβοκάντο, μικρόκαρπες/δάσους 
κ.ά. 

 Στις επιλέξιμες καλλιέργειες θα συμπεριληφθεί και το βαμβάκι, εφόσον έχει 
παρατηρηθεί συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση για βιολογικό βαμβάκι τόσο από την 
εγχώρια κλωστοϋφαντουργία, όσο και στις διεθνείς αγορές. 

4. Σε ό,τι αφορά στις 2 προσκλήσεις για τη ζωική παραγωγή: 

 Η πρώτη πρόσκληση θα σχετίζεται με τα αιγοπρόβατα και τα βοοειδή. 

 Η δεύτερη πρόσκληση (αναμένεται έγκριση της σχετικής μελέτης από την Ε.Ε.) 
θα αφορά στα μελισσοσμήνη. Από την πρόσκληση για τα μελισσοσμήνη 
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αναμένεται να επωφεληθούν περίπου 340 ενεργοί μελισσοκόμοι βιολογικού 
μελιού με περίπου 60.000 κυψέλες. 

5. Οι δράσεις που θα προκηρυχτούν, θα αφορούν μόνον στη διατήρηση σε 
βιολογικές πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας και παραγωγής στην κτηνοτροφία. 
 
Η προκήρυξη του Μέτρου αναμένεται να γίνει εντός του καλοκαιριού. 
 
Το Μέτρο τίθεται σε διαβούλευση στην πλατφόρμα διαβουλεύσεων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων: http://pconsult.minagric.gr/index.php/el/ 

 
Στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι να δημιουργηθούν 
στέρεα θεμέλια για τη βιοκαλλιέργεια στη χώρα και, ταυτόχρονα, να ενισχυθούν, με 
κάθε δυνατό μέσο, οι παραγωγοί που στρέφονται στα βιολογικά προϊόντα. 
Διευρύνοντας τις επιλέξιμες καλλιέργειες, δίνεται η δυνατότητα να αυξήσουν την 
προστιθέμενη αξία των προϊόντων τους και νέοι βιοκαλλιεργητές και, βεβαίως, να 
ενισχυθούν τα προϊόντα που έχουν προστιθέμενη αξία και μπορούν να εξαχθούν στο 
εξωτερικό, ώστε να φέρουν εισόδημα στους παραγωγούς και στη χώρα και, 
ταυτόχρονα, να γίνουν οι καλύτεροι πρεσβευτές της Ελλάδας στα πέρατα της γης. Τα 

βιολογικά προϊόντα αποτελούν μία παγκόσμια τάση. Ως εκ τούτου, είναι το μέλλον 
για την πατρίδα και την ελληνική παραγωγή και ο πυλώνας ανάπτυξης της 
«Ελληνικής Διατροφής» που θα αλλάξει όλο τον αγροδιατροφικό τομέα μέσα στα 
επόμενα χρόνια και θα δημιουργήσει έναν βιώσιμο, ανταγωνιστικό και εξωστρεφή 
πρωτογενή τομέα.  

 
Κανονισμοί της ΕΕ για την αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η 
πανδημία COVID-19 στον τομέα των οπωροκηπευτικών 

Στην ΕΕ ψηφίστηκαν οι κάτωθι κανονισμοί, προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι 
συνέπειες από την πανδημία COVID-19, μεταξύ άλλων, και στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών: 

 Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2020/592 της Επιτροπής, της 30ής 
Απριλίου 2020, σχετικά με προσωρινά έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες 
διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς στον τομέα 
των οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 
και των μέτρων που συνδέονται με αυτήν.  

Αναφέρεται σχετικά η προσωρινή παρέκκλιση από το άρθρο 33 παράγραφος 3 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013. Ειδικότερα, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 33 
παράγραφος 3 τέταρτο εδάφιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, το όριο του 
ενός τρίτου των δαπανών για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων στο πλαίσιο 
του επιχειρησιακού προγράμματος που αναφέρεται στην εν λόγω διάταξη δεν ισχύει 
για το έτος 2020. 
 
 Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2020/600 της Επιτροπής, της 30ής 
Απριλίου 2020, σχετικά με παρέκκλιση από τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 

2017/892, τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2016/1150, τον εκτελεστικό 
Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 615/2014, τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2015/1368 
και τον εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2017/39 της Επιτροπής όσον αφορά 
ορισμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η πανδημία 
COVID-19. 
 
Επίσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξέδωσε την αριθμ. πρωτ. 
869/153149/11-6-2020 τροποποίηση της αριθμ. 4270/139407/28-12-2017 
απόφασης του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
«Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των 
Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

http://pconsult.minagric.gr/index.php/el/
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Συμβουλίου (EE L 347, της 20.12.2013, σ. 671), (ΕΕ) αριθ. 2017/891 της 
Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 4) και (ΕΕ) αριθ. 2017/892 της Επιτροπής 
(ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 57), σχετικά με τα κριτήρια αναγνώρισης Οργανώσεων 
Παραγωγών του τομέα των οπωροκηπευτικών και την Εθνική Στρατηγική για 
βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα στον τομέα των Οπωροκηπευτικών» (Β΄5/5-
1-2018), με την οποία αλλάζουν:1) η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
τροποποιήσεων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, 2) η καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής των εισηγήσεων και των συμπληρωματικών δικαιολογητικών της 
περίπτωσης 1 και 3) η καταληκτική ημερομηνία της διαβίβασης των εκθέσεων 
ελέγχου για τις τροποποιήσεις της παραγράφου 2Αα του άρθρου 14 της παρούσας 
για την παράταση κατάθεσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανώσεων 
Παραγωγών, των εκθέσεων ελέγχων κ.λπ. 
 
Προγράμματα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων 
Πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενδυνάμωση του 
εξαγωγικού εμπορίου και του ανοίγματος νέων αγορών για τα ελληνικά αγροτικά 
προϊόντα αποτελούν οι ενέργειες προβολής και προώθησης αγροτικών προϊόντων 
στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και στις αγορές τρίτων χωρών, στο πλαίσιο του 

Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1829/2015 της 
Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1831/2015 της Επιτροπής.  
Τα προγράμματα του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 εγκρίνονται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάθε έτος, μετά την υποβολή προτάσεων των δικαιούχων 
φορέων, είναι τριετή και το ποσοστό συγχρηματοδότησης της Ε.Ε. καθορίζεται σε 
70-80% (εσωτερική αγορά ΕΕ – τρίτες χώρες). 
Οι δικαιούχοι φορείς, όπως οι Οργανώσεις Παραγωγών, οι Ενώσεις Οργανώσεων 
Παραγωγών, οι Συμπράξεις του Αγροδιατροφικού τομέα που είναι 
αντιπροσωπευτικές στον τομέα τους, οι Επαγγελματικές και Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις, υποβάλλουν κάθε χρόνο στην ΕΕ τις προτάσεις τους προς έγκριση. Η 
πρόσκληση για το έτος 2021 είναι ανοικτή, με καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
των αιτήσεων την 11η Μαΐου του 2021 και ώρα 17:00. 
Οι ενέργειες προώθησης στην εσωτερική αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και 
σε τρίτες χώρες είναι σημαντικό μέτρο για την προώθηση και ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων. Αφορούν όλα τα γεωργικά προϊόντα 
του Παραρτήματος Ι της συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία 
συμπεριλαμβάνονται το ελαιόλαδο, οι ελιές, το κρέας, τα οπωροκηπευτικά, το μέλι, 
τα μεταποιημένα προϊόντα, όπως μπύρα, σοκολατοειδή, προϊόντα αρτοποιίας και 
ζαχαροπλαστικής, ζυμαρικά κ.λπ., γαλακτοκομικά, καθώς και αλκοολούχα ποτά με 
προστατευόμενη γεωγραφική ένδειξη, ενώ εξαιρείται ο καπνός. 
Οι ενέργειες προώθησης και προβολής των αγροτικών προϊόντων, μέσω των ανωτέρω 
εγκεκριμένων προγραμμάτων τριετούς διάρκειας, αφορούν στη συμμετοχή των 
δικαιούχων φορέων σε εκθέσεις τροφίμων στις χώρες στόχους, επιχειρηματικές 
συναντήσεις, προώθηση του προϊόντος σε σημεία πώλησης, έντυπες και on line 
καταχωρήσεις, social media, εκπαιδευτικά ταξίδια, γευστικές δοκιμές, σεμινάρια, 
workshops κ.ά.  
Στη χώρα μας, ήδη, υλοποιούνται 21 εγκεκριμένα προγράμματα προώθησης, 
συνολικού προϋπολογισμού τριετίας περίπου 45.000.000 ευρώ (Συμβάσεις 2018, 
2019, 2020) -προετοιμασία υπογραφής Συμβάσεων 2021-, που αφορούν προϊόντα, 
όπως είναι η φέτα, το ρύζι, το αιγοπρόβειο κρέας, το κοτόπουλο, τα 
οπωροκηπευτικά, ο κρόκος Κοζάνης, η κονσέρβα ροδάκινο και τα καλάθια 
πιστοποιημένων αγροτικών προϊόντων ποιότητας ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικά (λάδι, κρασί, 
τυριά κ.λπ.) σε περιφερειακό επίπεδο.   
Τα αγροτικά μας προϊόντα προβάλλονται σε χώρες της Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες, 
όπως Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ, Καναδάς, Ινδία, Ν. Κορέα, Σιγκαπούρη, ΗΑΕ, Κατάρ, 
Ιορδανία, Λίβανος, Αργεντινή, Μεξικό κ.ά.  
Προτεραιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η ορθή 
παρακολούθηση υλοποίησης των προγραμμάτων προβολής και προώθησης και η 
διαρκής ενημέρωση των δικαιούχων φορέων για τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση από 
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τη χώρα μας των ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων προώθησης των ποιοτικών 
γεωργικών ελληνικών προϊόντων.  
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η 
υγειονομική κρίση στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν 
υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας 
αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων σε κάθε ζήτημα που 
τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες παραγωγοί θα 
τύχουν της πολύτιμης συνδρομής της Κυβέρνησης, προκειμένου να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα την παραγωγική τους διαδικασία. 

 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Οικονομικών, Ανάπτυξης & Επενδύσεων και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, προς τα 
οποία διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Αναφορά 1749/17-3-2021 με το παρόν έγγραφο. 
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    -Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
     -Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
     -Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Βουλευτή κ. Γ. Δελή 
5. Βουλευτή κ. Λ. Στολτίδη 
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